          จ่ายตรงโดยส่วนราชการ
· รับใบสำคัญจากฝ่ายตรวจสอบใบสำคัญ เสนอผู้มีอำนาจอนุมัติ (วงเงินไม่เกิน 300,000 บาท หัวหน้าฝ่ายการเงินอนุมัติการจ่าย วงเงินเกิน 300,000 บาท ผู้อำนวยการกองคลังอนุมัติการจ่าย)
· ใบสำคัญที่อนุมัติการจ่ายเงินแล้ว ส่งส่วนบัญชีเพื่อบันทึกรายการขอเบิกเงินในระบบ GFMIS

· กรมบัญชีกลางอนุมัติรายการขอเบิกเงินในระบบ GFMIS และเงินโอนเข้าบัญชีธนาคารของส่วนราชการ 
· เขียนเช็คเสนอผู้มีอำนาจลงนาม จ่ายเงินให้กับผู้มีสิทธิภายในกรมฯ  ผ่านธนาคารกรุงไทย ธนาคารกรุงศรีอยุธยา  โดยสามารถตรวจสอบรายชื่อเงินโอนเข้าบัญชีธนาคารได้ที่ http://fid101.ldd.go.th และจ่ายเช็คบริษัท ร้านค้า ที่มีวงเงินไม่เกิน 5,000 บาท
· เอกสารที่ใช้ในการรับเช็ค
1. ใบเสร็จรับเงิน
2. กรณีมอบอำนาจ มีหนังสือมอบอำนาจ สำเนาบัตรประจำตัวประชาชนผู้มอบอำนาจ, ผู้รับมอบอำนาจ
3. กรณีต้องการให้โอนเงินเข้าธนาคารต้องแนบแบบคำขอรับเงินผ่านธนาคาร
· บันทึกการจ่ายเงินในระบบ GFMIS

· ส่งใบสำคัญคู่จ่ายที่จ่ายเงินและบันทึกการจ่ายเงินเรียบร้อยแล้วให้ส่วนบัญชีจัดเก็บเอกสาร
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จ่ายตรงโดยกรมบัญชีกลาง
· รับใบสำคัญเบิกตรงที่เบิกจ่ายให้กับบริษัท ร้านค้า วงเงินเกิน 5,000 บาท ที่วิเคราะห์คู่บัญชีและบันทึกรายการขอเบิกเงินในระบบ GFMIS จากส่วนบัญชี
· รอเอกสารการยืนยันการโอนเงินเข้าบัญชีบริษัท, ร้านค้าโดยกรมบัญชีกลาง
· บันทึกรายการจ่ายในโปรแกรมจ่ายเงินของกรมฯ
· จัดทำหนังสือรับรองการหักภาษี ณ ที่จ่าย
· กรณีมีใบเสร็จรับเงินแนบจะจัดส่งหนังสือรับรองการหักภาษี ณ ที่จ่าย ให้กับบริษัท, ร้านค้า กรณีไม่มีใบเสร็จแนบติดต่อบริษัท, ร้านค้าให้นำใบเสร็จรับเงินมาให้และรับหนังสือรับรองการหักภาษี ณ ที่จ่าย
· ส่งใบสำคัญให้ส่วนบัญชีจัดเก็บเอกสาร
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ระบบการจ่ายเงิน
ฝ่ายการเงิน กองคลัง กรมพัฒนาที่ดิน
Tel : 0-2579-4441
E-mail : Fid_7@ldd.go.th






